

## 教 案 四

授课时间	2021 年   月   日 星期                   第      节课
章节名称	第九章 第二节和第三节
教学目的	通过本节课的学习，学生可以了解开启全面建设社会主义现代化国家新征程的基本内容，理解实现社会主义现代化强国“两步走”战略的目标要求；掌握建设社会主义现代化国家的战略导向。
教学重点	1. 建成社会主义现代化强国的战略安排 2. 建设社会主义现代化国家的战略导向
教学难点	1. 建成社会主义现代化强国的战略安排 2. 建设社会主义现代化国家的战略导向
教学方法	讲授式、案例式、讨论式等
课程资源准备	教材、多媒体、PPT
<b>主要内容、逻辑结构与教学建议</b>	
<p>本章三节内容以坚持和发展中国特色社会主义总任务为中心逐次展开。</p> <p>第二节“建成社会主义现代化强国的战略安排”主要阐述我国已经迈入开启全面建设社会主义现代化强国的新征程，为实现社会主义现代化强国进行“两步走”的战略任务。本节需要讲清楚“两步走”战略与“三步走”战略的顺承关系，并重点讲解实现社会主义现代化强国“两步走”战略的目标要求，解决学生头脑中的困惑，这是本节的重点和难点。</p> <p>第三节“建设社会主义现代化国家的战略导向”主要阐述的是新发展阶段、新发展理念、新发展格局的内容。本节需要讲清，科学把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，是实现社会主义现代化的逻辑主线。要重点说明新发展阶段、新发展理念、新发展格局之间的关系，使学生正确认识新阶段的新任务。</p> <p>依据本节课的教学内容与逻辑结构，建议教学时间安排 2 课时。</p>	
<b>教学中需要讲清楚的基本问题</b>	

## 【新课导入】

观看视频“初级阶段发展战略的形成”，让同学们回忆一下前面章节所学习的新中国发展史，有没有一些印象深刻的人物故事？

## 【课程讲授】

### 1. 实现社会主义现代化强国“两步走”战略的目标要求

在“两个一百年”奋斗目标交汇之际，党的十九大就决胜全面建成小康社会作出部署，明确了从2020年到本世纪中叶分两个阶段全面建设社会主义现代化国家的新的奋斗目标。所谓“两个阶段”，即：从二〇二〇年到二〇三五年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化；从二〇三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

(1) 第一个阶段，从二〇二〇年到二〇三五年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。到那时，我国经济实力、科技实力将大幅跃升，跻身创新型国家前列；人民平等参与、平等发展权利得到充分保障，法治国家、法治政府、法治社会基本建成，各方面制度更加完善，国家治理体系和治理能力现代化基本实现；社会文明程度达到新的高度，国家文化软实力显著增强，中华文化影响更加广泛深入；人民生活更为宽裕，中等收入群体比例明显提高，城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小，基本公共服务均等化基本实现，全体人民共同富裕迈出坚实步伐；现代社会治理格局基本形成，社会充满活力又和谐有序；生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现。

(2) 第二个阶段，从二〇三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时，我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升，实现国家治理体系和治理能力现代化，成为综合国力和国际影响力领先的国家，全体人民共同富裕基本实现，我国人民将享有更加幸福安康的生活，中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。

### 2. 准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。要准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动“十四五”时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

作出我国进入新发展阶段的战略判断，有着深刻的理论依据、历史依据、现实依据。

新发展阶段，就是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段，是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段，是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段。全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代化，既是社会主义初级阶段我国发展的要求，也是我国社会主义从初级阶段向更高阶段迈进的要求。在新的发展阶段，我国发展环境面临深刻复杂变化。从外部环境看，当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加。从内部环境看，中国经济要想实现高质量发展，也需要继续应对不少的风险和挑战。

新发展理念回答的是“按照什么样的理论来引领新阶段发展”的问题。党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的。新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。要从根本宗旨把握新发展理念，从问题导向把握新发展理念，从忧患意识把握新发展理念。

新发展格局回答的是“我们怎么样实现新阶段新目标”的路径问题。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是以习近平同志为核心的党中央治国理政思想的又一次升华，是事关全局的系统性、深层次的变革，对实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，具有提纲挈领、纲举目张的作用。规划纲要专设战略导向一节阐述了构建新发展格局，并在全篇贯穿了这一战略导向。

理解新发展格局，需要把握三个要点：第一，构建新发展格局是把握发展主动权的先手棋，不是一个被迫之举和权宜之计。第二，加快形成全国统一大市场的国内大循环，不是搞地区小循环、内循环。第三，构建新发展格局，就是把供给侧结构性改革、扩大内需、创新驱动、科技自立自强等战略部署统一到构建新发展格局的框架中。理解新发展格局，还需要把握两个关键词：一个是“格局”，这是宏观的结构概念，是坚持系统观念的体现，所以新发展格局的内涵不仅仅是“双循环”；另一个是“循环”，要进一步畅通国内的生产、分配、需求之间的循环，并使国内国际双循环更好地相互促进。

### 【课程小结】

从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。

开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军标志着我国进

入了一个新发展阶段。立足新发展阶段必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。致力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

### 【课后思考】

如何认识新发展阶段、新发展理念、新发展格局？谈一谈个人发展与时代趋势的结合作用。

### 【教学反思】

教学内容结构完整，逻辑清晰，美中不足的是整体设计中理论性较强，虽已经结合学生的实际校园生活进行情景代入和实例讲解，但具体的实施过程中因教学时间的限制不得不进行压缩，导致学生可能无法完全代入自身。

优化措施：精简教学语言的同时，尽可能从较多角度启发学生的自主联想学习，并督促学生做好课下的预习复习工作，并培养学生关心国家大事的习惯，学习结合时事新闻思考课程理论内容。